

В диссертационный совет 24.2.399.03
по экономическим наукам при Северо-
Осетинском государственном университете
имени Коста Левановича Хетагурова
362025, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 44-46

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, профессора Харламова Андрея Викторовича на диссертационную работу Калиматовой Лейлы Багаудиновны на тему «Трансформация экономического поведения фирмы в условиях неопределенности хозяйственной среды», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. – Экономическая теория

Актуальность темы исследования.

В современной экономической теории фирма предстает не только основным потребителем ресурсов и производителем экономических благ, но и несет в себе потенциал инвестиционного, инновационного, финансового развития, который обуславливает стратегичность и устойчивость национальной экономики в целом. Поскольку деятельность фирмы зависит от многих факторов (социально-экономических тенденций, научно-технологических трендов, организации общества), она становится восприимчивой к изменению внешних условий функционирования.

В условиях современных вызовов и угроз экономическое поведение фирмы подвергается неизбежной трансформации, в результате которой становится неизбежным осуществление превентивных действий фирмы, направленных на обеспечение ее стратегической устойчивости.

Исследуемая проблема является весьма сложной и требует подробного комплексного подхода и выработки научно обоснованных решений, ориентированных на исследование отдельных аспектов, определяющих направления трансформации экономического поведения фирмы в условиях неопределенности хозяйственной среды. В этой связи, по нашему мнению, тема рассматриваемой диссертации весьма актуальна.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании.

Диссертационное исследование базируется на научных разработках большого числа отечественных и зарубежных экономистов, изучавших вопросы концептуального осмысления экономического поведения фирмы как обособленного хозяйствующего субъекта, а также поведения фирмы в условиях риска и неопределенности. Вместе с тем соискателем обоснована необходимость дальнейшего исследования аспектов трансформации экономического поведения фирмы применительно к условиям неопределенности хозяйственной среды.

В диссертации достаточно четко определена цель исследования и его задачи, предмет и объект, использован современный инструментарно-методический аппарат исследования, что позволило получить необходимую степень обоснованности и достоверность научных положений и выводов работы. Важно, что соискатель все это сделал на основе конструктивного анализа многочисленных литературных источников, большого объема фактологического материала, характеризующего процессы и механизмы трансформации фирмы в условиях изменения внешней среды ее хозяйствования. Выносимые на защиту научные выводы диссертации сформулированы корректно, соответствуют теме исследования и ее актуальности.

Научные положения, выводы и рекомендации прошли апробацию основных научных результатов исследования в научных публикациях автора, докладах на научных и научно-практических конференциях международного и регионального уровня.

Достоверность и новизна полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании.

Научная новизна проведенного соискателем исследования состоит в разработке концептуальных положений теоретико-методологического и практико-методического характера необходимости реализации

превентивного поведения экономического субъекта – фирмы в условиях высокой неопределенности хозяйственной среды.

Основные положения, сформулированные в диссертации и раскрывающие суть отдельных научных результатов диссертационного исследования, несомненно, содержат элементы приращения научного знания, а также личный вклад соискателя. Вместе с тем, хотелось бы обратить внимание на те из них, которые представляются наиболее значимыми.

Выявлены особенности превентивного поведения фирмы, заключающиеся в совокупности краткосрочных действий, которые могут предотвратить пред-и кризисное состояние фирмы в каждый момент времени и предполагающие разработку мер реактивного реагирования на негативные явления внешней среды, ориентированные на достижение стратегических целей фирмы (с. 80-89).

Автором систематизированы проблемные ситуации по критерию превентивного поведения, что позволяет оценить реальное положение фирмы с точки зрения ее финансового развития через систему показателей результатов финансовой и хозяйственной деятельности, а также определить возможности и потенциал фирмы с позиции реагирования на проблемные ситуации и недопущение их трансформации в кризисные (с. 114-126).

Предложена математическая модель превентивного поведения фирмы, позволяющая определить такую траекторию хозяйственного поведения, которая позволит фирме максимизировать собственную устойчивость с учетом имеющихся внутренних параметров развития и минимизировать негативные влияния внешних параметров хозяйствования (с. 128-135).

Таким образом, представленный аппарат свидетельствует о высоком уровне профессиональной подготовки соискателя. Все изложенное позволяет сделать вывод о научной значимости полученных основных результатов исследования докторанта Калиматовой Л.Б.

Значение результатов исследования, полученных автором для науки и практики.

Значение результатов диссертационного исследования для теории и практики заключается в теоретико-методическом обосновании необходимости трансформации экономического поведения фирмы в условиях неопределенности хозяйственной среды с целью предотвращения, прогнозирования и ранней оценки угроз, рисков и возможностей. Также значимость исследования заключается в авторском определении превентивного поведения фирмы, которое представляет собой целенаправленное дискретное управление пред-и кризисными ситуациями, связанное с их возможно ранним выявлением, локализацией и разработкой механизмов и инструментов по их предупреждению (дальнейшему развитию) с целью обеспечения устойчивого развития и позиционирования на товарных рынках.

Результаты диссертации Калиматовой Л.Б. могут быть использованы в развитии некоторых разделов экономической теории, отдельные результаты исследования могут быть использованы в учебном процессе в организациях высшего и дополнительного профессионального образования при подготовке основных и дополнительных профессиональных образовательных программ по экономическим направлениям. Основные положения исследования могут быть также использованы в целях совершенствования содержания, структуры и методики преподавания дисциплины высшей школы: «Экономическая теория», «Институциональная экономика», «Управление рисками», «Микроэкономика».

Некоторые положения диссертационного исследования могут стать основой при разработке и реализации инвестиционной и финансовой политик на различных предприятиях.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность.

Обоснованные выводы о достоверности положений, оригинальности и глубине подходов автора, масштабности решенных им задач и степени

новизны выводов можно дать путем анализа содержания глав и общей концептуальной линии диссертационной работы.

Во введении диссертации обоснована актуальность темы исследования, изложена степень разработанности проблемы, обозначены цель, задачи, объект и предмет исследования, теоретическая и методологическая основа диссертационной работы, её инструментарно-методический аппарат, информационно-эмпирическая и нормативно-правовая база, сформирована рабочая гипотеза диссертационного исследования. Также во введении сформулированы основные научные результаты, выносимые на защиту, научная новизна исследования, его теоретическая и практическая значимость.

В первой главе «Теоретико-методологические основания трансформации поведения фирмы в условиях неопределенности хозяйственной среды» выявлены внешние и внутренние факторы, влияющие на развитие фирмы, а также их отношение к вариативности поведения фирмы. Автором обоснованы особенности превентивного поведения фирмы в современной экономике в контексте терминологической определенности и специфики реализации, а также проведен анализ неопределенности хозяйственной среды как параметра трансформации экономического поведения фирмы.

Во второй главе «Механизм функционирования фирмы при превентивном поведении» уточнен методический инструментарий управления программами фирмы по направлениям трансформации превентивного поведения; определены методы управления рисками и проблемными ситуациями. В рамках стратегического анализа в условиях превентивного поведения фирмы проведена оценка значимых детерминант, позволяющих фирме точно реагировать на случайности во внешней среде, а также дающих конкурентные преимущества в условиях риска и неопределенности.

В третье главе «Аналитический инструментарий превентивного поведения фирмы в условиях неопределенности хозяйственной среды»

предложен системный подход к управлению кризисными ситуациями, предусматривающий наличие трех базовых направлений управленческих решений (предупредительные, экстренные и посткризисные) и соответствующих инструментов реализации превентивного поведения; проведена оценка состояний фирмы методами теории распознавания образов при форсмажорной ситуации.

В заключении сделаны основные выводы и подведены итоги диссертационного исследования.

Анализируемая работа представляет собой самостоятельное и завершенное научное исследование, написанное строгим научным языком, полностью соответствующее плану работы, снабжена добротным научным аппаратом. Все это позволяет заключить, что цель и задачи диссертационного исследования определены автором в соответствии с избранной темой и реализованы. Большинство положений диссертации, выносимых на защиту, доказательны и достаточно полно аргументированы. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, верифицирована анализом широкого круга теоретических и практических материалов по исследуемой проблеме.

Достоинства и недостатки в содержании диссертации, мнение о научной работе в целом.

В целом авторская концепция, методы и способы подачи материала и достижения поставленных целей заслуживают высокой оценки и поддержки, потому что работа выполнена эрудированным, современно мыслящим специалистом с практическими навыками и хорошим знанием деталей рассматриваемой проблемы. Работу отличает логичность выводов, четко выстроенная аргументация положений.

Самостоятельность суждений автора находится в гармоничном балансе с его компетентностью и строгим научным академизмом в реализации поставленных научных задач. Безусловно, положительным моментом диссертационного исследования является вовлечение в научный оборот и

использование соискателем большого массива фактического, в том числе и оригинального, материала, имеющего теоретическое и практическое значение и придающего основным концептуальным положениям диссертации характер выводного знания.

Вместе с достоинствами диссертационного исследования Калиматовой Л.Б. следует отметить, что в силу масштабности затронутых проблем в нем имеются определенные моменты, требующие дополнительного обоснования, не затрагивающие его концептуальных линий:

1. Автор отмечает, что высокую изменчивость среды хозяйствования фирмы в метамодерновой реальности можно определить двумя параметрами – осцилляцией (колебательностью) и неопределенностью (с. 45). Вместе с тем, в работе сделан акцент именно на неопределенность хозяйственной среды. В связи с этим требует пояснения выбор автора данного направления исследования.
2. Требует авторского обоснования тезис о том, что в эпоху всеобщей зависимости появилось множество разнообразных фирм в среде, в процессе конкуренции принимающих во внимание фактор реакции друг друга после совершения рыночных трансакций (с. 71-72).
3. В работе предложено проводить оценку проблемной ситуации на основе матрицы финансовых стратегий, для построения которой необходимо определить итоги хозяйственной деятельности и итоги финансовой деятельности фирмы как условия достижения эффективного ее функционирования (с. 117). Однако, требует уточнения позиция автора по выбору наиболее значимых показателей, используемых для проведения оценки.
4. Автором предложена оценка гибкости фирмы в условиях превентивного поведения, основанная на анализе показателей, принимаемых в качестве гибких детерминант, соответствующие определенным критериям (с. 135-138). На наш взгляд, требуется

пояснить, за какой период используются показатели (текущий или предыдущий) для проведения оценки гибкости.

В то же время отмеченные недостатки в целом не снижают теоретической и практической значимости исследования и общего высокого уровня диссертационной работы.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

Приведенные замечания и недостатки работы только подчеркивают актуальность избранной проблемы исследования, не носят концептуального характера и не снижают общего положительного впечатления о диссертационной работе. К тому же, отмеченные замечания продиктованы сложностью и новизной поднятых в исследовании вопросов.

Материалы диссертационной работы соответствуют избранной соискателем научной специальности 5.2.1. – Экономическая теория Паспорта специальностей ВАК (экономические науки) (п. 8. Микроэкономическая теория. Теория фирмы. Теория потребительского поведения и спроса. Теория отраслевых рынков. Теория промышленной организации. Теории предпринимательства. п. 13. Институциональные исследования в экономической науке. п. 15. Эволюционные, поведенческие и экспериментальные подходы в экономической науке.).

Автореферат диссертации Калиматовой Л.Б. на тему «Трансформация экономического поведения фирмы в условиях неопределенности хозяйственной среды» в полной мере соответствует положениям диссертации, отражает основное содержание, научную новизну и практическую значимость исследования.

Вывод: диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук Калиматовой Лейлы Багаудиновны на тему «Трансформация экономического поведения фирмы в условиях неопределенности хозяйственной среды» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи,

имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний - экономики, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. – Экономическая теория.

Доктор экономических наук,
профессор, профессор кафедры
общей экономической теории и
истории экономической мысли
ФГБОУ ВО «Санкт-
Петербургский
государственный
экономический университет»

Харlamov
Andrey
Viktorovich

Подпись руки заверяю

Зам. начальника
управления кадров



Харlamov Андрей Викторович, доктор экономических наук по
специальности 08.00.01 – Экономическая теория,
профессор

Адрес: 191186, Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д. 30-32, литер А.;
Тел.: (812) 310-47-60;
E-mail: Kharlamov_2000@list.ru;
Сайт: <https://unecon.ru>

11 октября 2022 г.